A-La respiration chez Phomme

Introduction

L'oxygéne est un gaz essentiel a la vie, que le corps regoit constamment par la respiration, ce qui permet
également au corps de se débarrasser du dioxyde de carbone.

I- Les échanges gazeux au niveau des poumons :
1- L’organisation de I’appareil respiratoire : (&l jlgadl 4

< Données : Pour connaitre la structure de I’appareil respiratoire chez ’Homme on observe les documents
suivants :

documents




% Questions :

Décrire les différents éléments de I'appareil respiratoire (Doc 1).
Déterminez la structure du poumon (Doc 2,3 et 4) :

2- La relation entre la structure pulmonaire et I'efficacité des échanges de gaz
respiratoires : i) 4 5l cyalal) dllad g 45 1) ddy (e 4Bl
Données : Les caractéristiques des poumons :

Le nombre total d'alvéoles pulmonaires chez 'adulte est estimé a 300 millions d'alvéoles
pulmonaires.

La surface totale des alvéoles pulmonaires est estimée a 200 métres carrés (environ la surface
de terrain de tennis).

La zone de contact entre I'air alvéolaire et le sang artériel est d'environ 80 metres carrés.
Le volume de sang qui traverse les poumons est d'environ 8 000 litres de sang par jour.

< Questions : En se basant sur les données ci-dessus :
Citer les caractéristiques du poumon au réle qu'il joue dans les échanges gazeux.

3- Le mécanisme d'échanges gazeux entre le sang et I'air : all g & s¢d) Cm dg jlad) cayatal) 40

% Donnees : Le tableau ci-dessous présente les valeurs de la pression partielle en dioxygéne et en dioxyde de
carbone au niveau des alvéoles pulmonaires et le sang des capillaires pulmonaires.

Pression partielle (KPa) Air alvéolaire Sang entant dans les poumons Sang sortant des

(artére pulmonaire) poumons (veine
pulmonaire)

PO2 14 5.3 14
PCO: 5.3 6.1 5.3

Tableau 1 : Valeurs de la pression partielle en 02 et CO2 au niveau des alvéoles pulmonaires et le sang des capillaires pulmonaires.




< Questions : Comparer PO2 et PCO2 entre le sang entrant dans les poumons et I’air

alvéolaire (Tableau 1) :

Le renouvellement de I'air alvéolaire est nécessaire pour maintenir la différence de
pression de I'air entre I'alvéole et le sang et donc de permettre les échange gazeux

respiratoires.

«»+ Exercice d’application : Pour connaitre le mécanisme par lequel les échanges gazeux ont lieu, et a

guel niveau dans les poumons.

Sang Sang
venant partant
de l'organe Inspiration Expiration yers I'organe

PO, : La pression partielle O, ;
PCO, : La pression partieile CO,

Les échanges gazeux respiratoires dépendent
du principe de répartition suivant :

* Le gaz se déplace a travers une paroi perméable
du milieu le plus concentré vers le milieu le moins concentré.
* Cette propagation se maintient jusqu’a ce que les deux
milieux soient de méme pression en Kilo-pascal (Kap).
C'est la pression excercée par les molécules du gaz
sur la paroi de l'alvéole.

© Comparer la PO, et PCO, entre le sang entrant
dans l'alvéole et celui de I'air alvéolaire.

© Comparer Ia valeur de la PO, et de la PCO,
du sang sortant de I'alvéole et I'air alvéolaire.

9 Conclure I'importance du renouvellement de I'air
alveolaire.

ﬂéponses :




I1- Les échanges gazeux au niveau des organes :
1- La respiration cellulaire au niveau des organes (muscle) : s Ao 5 slad) (udiil)

(Aanll) slasY)

< Donnees : Pour détecter la respiration cellulaire au niveau musculaire, nous
réalisons I'expérience suivante (Doc 6). Nous avons suivi I'évolution de I'oxygene
et du dioxyde de carbone dans un milieu fermé avec un muscle mou et nous avons
obtenu les resultats suivants (Tableau 2).

Eau de chaux
claire

Eau de chaux
> trouble
a7

Au début de
I'expérience

A la fin de
I'expérience

Oxygene

18.36%

18.21%

Dioxyde de
carbone

3355ppm

7665ppm

Tableau 2 : I'évolution de I'oxygéne et du dioxyde de
carbone dans un milieu.

Document 6 : La mise en évidence de la
respiration au niveau d’un organe.

< Questions : Expliquer les résultats d’expérience.




2- Mécanisme d’échanges gazeux au niveau des organes : (s siwa & 4yl cyalal) 4
slact)

< Données : Le tableau ci-dessous présente Les valeurs de PO2 et PCO2 au niveau
des tissus et le sang des capillaires tissulaires

Pression
partielle
(KPa)

Sang entrant dans
les tissus

Sang sortant des
tissus

Les tissus

PO2

14

5.3

PCO2

5.3

6.1

Tableau 3 : Les valeurs de PO2 et PCO2 au niveau des tissus et des capillaires tissulaires
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< Questions : Comparer le PO2 et PCO2 entre le sang et les tissus (tableau) :




3- L'importance des échanges gazeux pour I'activité cellulaire : 4l cyalal) 4sa)
Données : Pour Connaitre I’'importance des échanges gazeux pour I’activité
cellulaire et les exigences les plus importantes de ’activité cellulaire. Nous
étudions I’exercice suivant :

Le tissu musculaire stocke le glucose sous forme de glycogéne qui s'oxyde pendant I'effort physique,
et produit de I'énergie nécessaire pour I'activité musculaire.

Le tableau ci-contre présente la relation entre I'O, et le glycogéne consommeé.

(1] Expliquerlechangementdel’0, etdelaquantité du glycogéne cellulaire, enfonction deI'activité musculaire.
) Conclure pourquoi le glycogéne doit étre '

stocké au niveau de la cellule musculaire.

=) En vous basant sur vos connaissances , 03ul 07l
expliquer pourquoi la température augmente

aprés I'effort physique. 0,37 p.g 0,5p.g

/*? Réponse :







B- La santé de Pappareil respiratoire

Introduction

L’air que nous respirons contient certaines substances qui peuvent étre dangereuses pour notre

appareil respiratoire.

I- Risques menacant la sécurité de I’appareil respiratoire :
s Activité : QUELQUES FACTURES SUSCEPTIBLES DE

PERTURBER LA RESPIRATION :
[

Le tabagisme (fumer) : (=34 cause de nombreuses maladies, dont plusieurs peuvent diminuer la

durée de vie de maniére importante. Chaque année, il serait a I'origine de 5,4 millions de décés dans le
monde. Le tabagisme causer des cancers des poumons, I'asthme, le diabéte et réduit I'espérance de vie de

10 an.
\_
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https://quebecsanstabac.ca/je-minforme/dangers-sante/qualite-vie
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a tuberculose : J«J £)5  est une maladie

contagieuse (transmis par I'air) qui s’attaque

habituellement aux poumons, la tuberculose

était souvent mortelle. Causée par une bactérie

appelée bacille de Koch, Ses symptémes

Fiévre légére ; Toux persistante ; Perte d’appé

et de poids; Douleurs dans la poitrine a la
!espiration ou pendant la toux.

\ /L’astﬁ\me : sl els est une maladie

inflammatoire et chronique des bronches
(voies aériennes).

Souvent d’origine allergique, cette maladie
touche environ 6 a 7% de la population. Elle
entraine des symptémes liés a I'obstruction
plus ou moins réversible des voies

/ \respiratoires.
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% QUESTIONS:
1- Comparer le poumon de I’homme non-fumeur a celui du fumeur.
Quels renseignements en tirez-vous ?
2- Déterminer les maladies qui menacant I’appareil respiratoire ?

3- Proposer quelques conseils pour garder notre appareil respiratoire en
bonne santé ?

“* REPONSES :




